

CITIESRISE

Chennai

# இளையோர் சவால் விருது

அனைத்து இளையோருக்கும்  
அழைப்பு!

இளவயது நபர்களுக்கு சென்னை இன்னும் சிறந்த  
அமைவிடமாக ஆக்குவது

வெளியீடு தேதி: அக்டோபர் 21, 2019

சமர்ப்பிப்பிற்கான காலக்கெடு: நவம்பர் 24, 2019

## A. அறிமுகம்

சிட்டிஸ்ரைஸ் என்பது யார்?

சிட்டிஸ்ரைஸ் என்பது, ஒரு உலகளாவிய செயல் நடவடிக்கைக்கான தளமாகும். மாற்றத்திற்காக மாநகர அமைப்பு முறைகளையும் மற்றும் இளம் தலைமைத்துவத்தை உகந்தவாறு பயன்படுத்தி உலகளவில் இளவயது நபர்களுக்கு மனநலக்கொள்கை மற்றும் நடைமுறையை உருமாற்றம் செய்வது மீது பொறுப்புறுதி கொண்டு இது செயல்படுகிறது. பல்வேறு துறைகளில் மனநலத்தை இன்றியமையா அம்சமாக ஆக்குவதன் மூலம் இளம் நபர்கள் வளர்ச்சி காணவும், தோல்வி மற்றும் சரிவிலிருந்து மீண்டெழும் மனஉறுதியை உருவாக்கிக் கொள்ளவும் மற்றும் பயனளிக்கும் வாழ்க்கையை நடத்தவும் பெருநகரங்கள் ஏதுவாக்குகின்ற ஒரு உலகை உருவாக்க வேண்டும் என்ற இலட்சியத்தை சிட்டிஸ்ரைஸ் கொண்டிருக்கிறது. கடும் மனச்சோர்வு, தீய பழக்கங்களுக்கு அடிமையாகுதல் மற்றும் தற்கொலை என்ற தீங்கு விளைவிக்கும் போக்கினை சான்று அடிப்படையிலான இடையீட்டு நடவடிக்கைகள் மற்றும் சமூக அனுபவத்தின் வழியாக மாற்றுவதற்கு 2030 ஆம் ஆண்டுக்குள் சேவைகள் மற்றும் தகவலைக்கொண்டு ஒரு பில்லியன் இளம் தலைமுறையினரை சென்றடைவதே எமது இலக்காகும்.

சிட்டிஸ்ரைஸ் அமைப்பானது நான்கு நாடுகளில் (இந்தியா, கென்யா, கொலம்பியா, யுனைட்டட் ஸ்டேட்ஸ்) முதல் தொகுப்பில் 5 நகரங்களில் இயங்கி வருகிறது: சென்னை (இந்தியா), நைரோபி (கென்யா), சியாட்டில் மற்றும் சேக்ரமென்ட்-டோ (யு.எஸ்) மற்றும் பொகோட்டா (கொலம்பியா). இந்த ஒவ்வொரு அமைவிடத்திலும் சேவைகளுக்கான வழங்கல் (எ.கா. ஆரம்பநிலையிலேயே இடையீட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக கிடைக்கும் ஆதரவு மற்றும் சேவைகளின் வீச்செல்லை தேவைப்பாடு) மற்றும் (எ.கா. விழிப்புணர்வு, உதவியை தேடிப்பெறும் நடத்தை) ஆகியவற்றோடு தொடர்புடைய சமுதாய காரணிகள் மீது கவனம் செலுத்துகின்ற இடையீட்டு நடவடிக்கைகளை இளம் தலைமுறையினர் மற்றும் அவர்களது சமூகங்களோடு சேர்ந்து கூட்டாக சிட்டிஸ்ரைஸ் வடிவமைத்து வருகிறது. 2018 ஆம் ஆண்டில் உலக மனநல தினத்தன்று நாங்கள் வெளியிட்ட [வீடியோ](#) மற்றும் எங்களது [வலைதளத்தை](#) இது தொடர்பாக காணவும்.

சென்னையில் எமது பணியிலிருந்து பெற்ற படிப்பினைகள்:

சென்னையில் நடைபெற்ற இயற்கை நிலக்காட்சி (லேண்ட்ஸ்கேப்) மதிப்பீடு மற்றும் அக்கறை பங்களார்களின் சந்திப்பு நிகழ்வுகளிலிருந்து பெற்ற பின்னறிவு தகவலின் அடிப்படையில் கீழ்வரும் முன்னுரிமைகள் மற்றும் ஆர்வத்திற்குரிய பகுதிகளை நாங்கள் அடையாளம் கண்டிருக்கிறோம்:

- முடிவு மேற்கொள்ளும் செய்முறை மற்றும் தலைமைத்துவ பொறுப்பில் இளம் நபர்கள் ஈடுபடுத்தப்படுவது அவசியமாகும் மற்றும் அவர்களுக்குத் தேவைப்படுகின்ற மற்றும் குறிப்பாக, வாழ்ந்த அனுபவம் உள்ள இளம் நபர்களுக்கு, சிறப்பாக செயலாற்றுகின்ற விருப்பத்தேர்வுகள் மீது முடிவு செய்யும் உரிமை அவர்களுக்கு இருக்கவேண்டும்.
- மனநலப் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வுகாண மற்றும் அவைகளை சமாளிக்க மருத்துவ அணுகுமுறையிலிருந்து விலகிச்சென்று, சுகாதார பராமரிப்பிற்கு வெளியே உள்ள பல்வேறு தீர்வுகளை ஆய்வு செய்வதற்கான அவசியம் இருக்கிறது. ஏனெனில், சாதி, நிறம், பாலினம், பாலியல் உணர்வு, திறனிழப்பு ஆகியவற்றோடு அதன் இணைப்பு நிலையின் தாக்கம் இல்லாமல் மற்றும் கல்வி, கலைகள், நகர்ப்புற வடிவமைப்பு, ஊடகம் போன்ற பிற துறைகளின் பாதிப்பு இல்லாமல் மனநலத்தை மட்டும் தனித்து ஒதுக்கி பார்க்கின்ற ஆபத்தை இது எதிர்கொள்கின்றது.
- தனிநபர்களின் மாறுபட்ட, பல்வேறு விதமான அடையாளங்களையும் மற்றும் பிற குழுக்களோடு தலித் குழுக்கள், LGBTQIA+ சமூகத்தினர், திறனிழப்புள்ள நபர்கள் போன்றவற்றின் குறுக்கு சந்திப்பு நிலைகளை கருத்தில் கொண்டு மனநல பிரச்சனையை அணுகுவதற்கான தேவை இருக்கிறது.

சென்னையைச் சேர்ந்த இளம் நபர்களின் மனநலத்தை மேம்படுத்துவதற்கு எப்படி உங்களால் பங்களிப்பு வழங்க முடியும்?

**இளையோர் சவால் விருது – சென்னை**

சென்னையில் இளவயது நபர்களின் மனநலனை மேம்படுத்துவது மீது கூர்நோக்கம் கொண்டிருக்கின்ற மற்றும் அவர்களோடு இணைந்து பணியாற்றுகின்ற இளம் தலைவர்கள் மற்றும் இளையோர் மீது சிறப்பு கவனம் செலுத்திவரும் அமைப்புகளுக்கு ஆதரவளிக்க ஒரு இளையோர் சவால் விருது (YCA) என்பதை சிட்டிஸ்ரைஸ் நிறுவியிருக்கிறது. இளவயது நபர்களால் (வயது 15-35) பெருமளவு வடிவமைக்கப்பட்டு, செயல்படுத்தப்பட்டிருக்கிற மற்றும் கீழ்வரும் நான்கு பகுதிகளில் ஒன்று அல்லது அதற்கும் அதிகமானவற்றின் மீது கூர்நோக்கம் செலுத்தியிருக்கின்ற செயல்திட்ட (புராஜெக்ட்) சமர்ப்பிப்புகளை நாங்கள் எதிர்நோக்குகிறோம்:

1. மனநலம் மதிக்கப்பட வேண்டும் என்பதற்காக அதை சுற்றியுள்ள சித்தரிப்பில் இருக்கும் அவப்பெயரை அகற்றுவது
2. அனைவருக்கும் சிகிச்சை கவனிப்பு மற்றும் ஆதரவிற்கான அணுகுவுசதியை அதிகரிப்பது;
3. சமுதாய இணைப்பு நிலையை கட்டமைப்பது; மற்றும்
4. மனநலத்தை மற்றும் நலவாழ்வை ஆதரிக்கின்ற குழல்களை உருவாக்குவது.

யார் விண்ணப்பிக்கலாம்?

இளவயது நபர்களை ஆதரித்து வருகின்ற தனிநபர்கள், இளையோர்களின் குழுக்கள் மற்றும் / அல்லது அமைப்புகள் இதற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கு வரவேற்கப்படுகின்றனர். நீங்கள் ஒரு தனிநபராகவோ அல்லது

முறையான அமைப்பு சாராத ஒரு குழுவாகவோ இருப்பீர்களானால் மற்றும் விருதுபெறுபவராக தேர்வு செய்யப்படுவீரானால், உங்களது செயல்திட்டத்திற்கு ஆதரவு வழங்குவதற்கு ஒரு அமைப்பை அடையாளம் காண உங்களோடு சேர்ந்து நாங்கள் செயலாற்றுவோம். விண்ணப்பம் சமர்ப்பிப்பதற்கான திறந்தநிலை காலஅளவின்போது எந்தவொரு மற்றும் அனைத்து கேள்விகளையும் நாங்கள் ஏற்றுக்கொள்கிறோம். உங்களது விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிப்பது குறித்த ஆதரவிற்கு தயவுசெய்து [brindaa@cities-rise.org](mailto:brindaa@cities-rise.org) என்ற மின்னஞ்சல் முகவரியில் பிருந்தா லட்சுமியை தொடர்புகொள்ளவும்.

## B. செயல் நடவடிக்கையை தொடங்குவோமா?

விருதின் மூலம் என்ன பலன் விளையும்?

இளையோர் சவால் விருதைப் பெறுகின்ற இளம் தலைவர்(கள்) அவர்களது முனைப்புத்திட்டத்தை இன்னும் நேர்த்தியாக, செயல்படுத்த மற்றும் மதிப்பீடு செய்ய சிட்டிஸ்ரைஸ் குழுவின் இணைந்து நெருக்கமாக செயலாற்றுவார்கள். விருதை வெல்பவர்(கள்) ஒரு ஆண்டுக்கான நிதியுதவியுடன் (\$2,000-\$10,000 USD) பிற செயல்திறன் மற்றும் வலையமைப்பு உருவாக்கல் ஆதரவையும் பெறுவார்கள். இதன் மூலம் அவர்களது யோசனைகளையும், திட்டங்களையும் அவர்களால் நிஜமாக்க இயலும். இளையோர் சவால் விருது என்பதையும் கடந்து தங்களது சமூகத்திலும் மற்றும் உலகளவிலும் மனநலத்தை உருமாற்றம் செய்வது குறித்து அர்ப்பணிப்பும், பேரார்வமும் கொண்டிருக்கின்ற இளம் நபர்களின் வளர்ந்து வரும் வலையமைப்பை சிட்டிஸ்ரைஸ் கொண்டிருக்கிறது. விண்ணப்பிக்கின்ற ஒவ்வொரு இளவயது நபரும் சென்னையில் நிறுவப்பட்டு வருகின்ற இளையோர் வலையமைப்பில் இணையுமாறும் மற்றும் ஆதரவளிக்குமாறும் வரவேற்கப்படுகிறார். அத்துடன் கொலம்பியா, கென்யா, யுனைட்டட் ஸ்டேட்ஸ் மற்றும் எதிர்காலத்தில் இன்னும் அதிக நாடுகளிலிருந்து பங்கேற்கின்ற நகரங்களிலுள்ள இளவயது நபர்களுடன் பிணைப்பினை ஏற்படுத்துகின்ற தேசிய அளவிலான மற்றும் உலக அளவிலான செயல் நடவடிக்கைகளில் பங்கேற்குமாறும் வரவேற்கப்படுகிறார்.

விருதிற்காக செயல்திட்டங்கள் எப்படி தேர்வு செய்யப்படும்?

இளையோரை உள்ளடக்கிய நபர்கள் அடங்கிய ஒரு குழு, விண்ணப்பங்களை மீளாய்வு செய்து ஒவ்வொரு பிரிவினர்க்கும் ஒரு குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கையிலான புள்ளிகளை வழங்கும். ஈட்டப்படக்கூடிய மொத்த புள்ளிகள் என்பது 40 ஆக இருக்கும். மொத்தத்தில் மிக அதிக புள்ளிகளை எடுத்திருக்கும் உத்தேச செயல்திட்டங்கள், விருதினைப் பெறும். எவ்வளவு சிறப்பாக கேள்விக்கு பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதன் அடிப்படையில் ஒவ்வொரு பிரிவினர்க்கும் மீளாய்வு குழு புள்ளிகளை வழங்கும். இந்த புள்ளிகள் எப்படி வழங்கப்படுகின்றன என்பதை கீழே காணலாம்:

பிரிவு 1:	நீங்கள் யார்?	10 புள்ளிகள்
பிரிவு 2:	உங்களது செயல்திட்டம் / யோசனை என்ன?	20 புள்ளிகள்
பிரிவு 3:	இச்செயல்திட்டம் வெற்றிகரமாக இருக்குமென்று நீங்கள் ஏன் கருதுகிறீர்கள்?	10 புள்ளிகள்

மொத்தம்: 40 புள்ளிகள்

கீழ்வரும் கட்டளை விதிகளின் அடிப்படையில் செயல்திட்டங்கள் மதிப்பீடு செய்யப்படும்:

- சிட்டிஸ்ரைஸ் – இலக்குகளோடு நேரடி இயைபு / ஒத்திசைவு: பக்கம் 2-ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நான்கு பகுதிகளில் ஒன்று அல்லது அதற்கு அதிகமானவற்றோடு உங்களது செயல்திட்டம் ஒத்திசைவாக இருப்பதன் அளவு / வீச்செல்லை.
- சாத்தியக்கூறு / இயலுமை மற்றும் பயனளிக்கும் தன்மை: இதன் தாக்கமானது, தடம் அறியப்படுகின்ற மற்றும் அளவிடப்படக்கூடிய விதிகள் மற்றும் செயல்திட்ட காலவரம்புகளை வெற்றிகரமாக எதிர்கொள்வதற்கு விண்ணப்பதாரரின் திறன்.
- இளம் தலைமைத்துவப் பண்பு: திட்டமிட்ட காலஅளவிற்குள் செய்து முடிப்பது மீதான பொறுப்புறுதி மற்றும் பிற இளநபர்கள் அல்லது பார்ட்னர்களுடன் இணைந்து திட்டமிட்டு செயல்படும் திறன் ஆகிய இரு அம்சங்களையும் கொண்டு செயல்திட்டத்தை வெற்றிகரமாக செயல்படுத்துவதற்கு இளம் தலைவர்களின் திறன். குடிமை ஈடுபாட்டு நடவடிக்கைகளில் அதிக அளவிலான இளையோரை இத்தீர்வு ஈடுபடச் செய்யும் விதிகள் / அளவு மற்றும் மனநலத்திற்காக இளைஞர்கள் தலைமையின் கீழ் களப்பணிக்குழு உருவாக்கப்படுவதற்கு பங்களிப்பு செய்யும் விகிதம்.
- சென்றடையும் வீச்செல்லை: சென்னையில் இளம் நபர்களை அணுகி சென்றடையும் திறனளவு மற்றும் இந்தியாவெங்கும் அதை விரிவாக்கி மிக அதிக எண்ணிக்கையில் இளம் நபர்களை சென்றடைகின்ற மற்றும் மாறுபட்ட அக்கறை பங்காளர்களோடு இணைந்து செயல்படும் திறன்.
- போனஸ் கட்டளை விதி: உள்ளூர் ஆதாரவளங்கள் – சமூகத்திலுள்ள இளைஞர்களின் பலங்களை இன்னும் மேம்படுத்துவதில், சரியாக பயன்படுத்துவதில் மற்றும் / அல்லது உள்ளூர் ஆதாரவளங்கள் / நபர்களை செம்மைப்படுத்துவதில் தீர்வின் வீச்செல்லை

இளையோர் வலையமைப்பில் இணைவதற்கு அழைப்பு

இதற்கு விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிக்கின்ற அனைத்து இளையோர்களும் சிட்டிஸ்ரைஸ் – ன் ஆதரவுடன் இயங்கும் ஒரு இளையோர் வலையமைப்பில் பங்கேற்குமாறு அழைக்கப்படுவார்கள். நீங்கள் விருதிற்கு தேர்வு

செய்யப்பட்டாலும் அல்லது இல்லையென்றாலும், எமது வலையமைப்பின் ஒரு அங்கமாக திகழ நாங்கள் உங்களை வரவேற்போம். இளைஞர்கள் மீது தாக்கம் ஏற்படுத்துகின்ற மனநல அமைப்பு முறைகளில் மாற்றத்தை உருவாக்குவதற்கு செயலாற்றவும், வலையமைப்பை வடிவமைக்கவும், தலைமைத்துவ மற்றும் ஆலோசனை திறன்களை வளர்த்துக்கொள்ளவும் நீங்கள் உதவுவீர்கள்.

**எனது யோசனை/ வரைவுத்திட்டம் தேர்வு செய்யப்படுமானால் என்ன நிகழும்?**

விருது பெறுபவர்(கள்), அவர்களது செயல் திட்டத்தை சிட்டிஸ்ரைஸ் பணியாளர்கள் மற்றும் பார்ட்னர்களின் ஆதரவோடு உருவாக்குவதற்கும் மற்றும் செயல்படுத்துவதற்கும் ஒரு மாதத்தில் குறைந்தது 10-12 மணி நேரங்கள் அர்ப்பணிப்பு உணர்வுடன் செலவிட வேண்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவார்கள். செயலாக்க விவரங்கள், வரவுசெலவு திட்டம் மற்றும் கண்காணிப்பு ஆகியவை உட்பட ஒரு முழு செயல்திட்ட வரைவினை, செயல்திட்டம் தொடங்கப்படுவதற்கு முன்பு உருவாக்க சிட்டிஸ்ரைஸ் குழு உறுப்பினர்களோடு விருது பெறுபவர்(கள்) இணைந்து பணியாற்றுவார்(கள்).

**விருது செய்முறை எப்படி செயல்படுகிறது?**

விருது செய்முறையானது இரு நிலைகளை கொண்டிருக்கிறது:

**நிலை 1**

- அக்டோபர் 21, 2019 இளையோர் சவால் விருது அறிவிப்பு வெளியீடு
- நவம்பர் 24, 2019, 11:59 pm விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிப்பதற்கான காலக்கெடு
- ஜனவரி, 2020 விருது பெற்றவர்களின் பெயர் அறிவிப்பு

**நிலை 2**

- ஆழமான, விரிவான செயல்திட்ட வரைவினை உருவாக்க சிட்டிஸ்ரைஸ் பணியாளர்களுடன் விருது பெற்றவர்கள் நெருக்கமாக பணியாற்றுவார்கள்.
- ஒரு முழு ஆண்டுக்கு செயல்படக்கூடிய செயல்திட்டத்தின் மையக்கூறுகளை சிட்டிஸ்ரைஸ் மற்றும் விருதுபெறுபவர் ஆகியோர் இணைந்து உருவாக்குவார்கள்:
  - தொழில்நுட்ப உதவி மற்றும் நீடித்த நிலைப்புத்தன்மைக்காக திட்டமிடல்
  - தலைமைத்துவ பண்புக்கான திறனை உருவாக்குதல் / மேம்படுத்துதல்;
  - நைரோபி, சேக்ரமென்ட்டோ, சியாட்டில் மற்றும் பொகோட்டா ஆகிய நகரங்களில் உள்ள இளைஞர்கள் உட்பட, உள்ளூர் மற்றும் உலகளாவிய தலைவர்களோடு தொடர்புகொண்டு வலையமைப்பில் ஈடுபடுதல்.

**எப்படி நான் விண்ணப்பிப்பது?**

- [citiesrise.org/youthchallenge](http://citiesrise.org/youthchallenge) - என்ற இணையதளத்தில் லாக் ஆன் செய்யவும்.
- விண்ணப்பத்தை பதிவிறக்கம் செய்யவும். ஆங்கிலம் மற்றும் தமிழ் ஆகிய இரு மொழிகளில் விண்ணப்பம் கிடைக்கப்பெறுகிறது. ஏதாவது ஒரு மொழியில் விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிப்பது போதுமானது.
- விண்ணப்பத்தை பூர்த்தி செய்யுங்கள். உங்களது கணினியின் வழியாக அதை நீங்கள் பூர்த்தி செய்யலாம் அல்லது கையால் எழுதி பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பத்தை நீங்கள் சமர்ப்பிக்கலாம்.
- பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பத்தை [ycasubmissions@cities-rise.org](mailto:ycasubmissions@cities-rise.org) என்ற முகவரிக்கு மின்னஞ்சல் வழியாக 2019 நவம்பர், 24 அன்று இரவு 11.59 மணிக்கும் சமர்ப்பிக்கவும். சமர்ப்பிக்கும்போது "சென்னை YCA" என்பதை பொருளை குறிப்பிடுவதற்கான கோடில் தயவுசெய்து குறிப்பிடவும். கையால் எழுதப்பட்ட விண்ணப்பமாக இது இருக்குமானால், அதை ஸ்கேன் செய்யவும் அல்லது நிழற்படம் எடுக்கவும். அதன் பிறகு அதை மேற்குறிப்பிடப்பட்ட மின்னஞ்சல் முகவரிக்கு அனுப்பவும். நிழற்படம் எடுக்கப்படுமானால், அத்தோற்றங்கள் தெள்ளத்தெளிவாக இருப்பதை தயவுசெய்து உறுதி செய்யவும்.

பக்கம் 2-ல் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்டுள்ள நான்கு பகுதிகளுள் ஒன்று அல்லது அதற்கு அதிகமானவற்றை உங்களால் முன்வைக்கப்படும் யோசனை கண்டிப்பாக பூர்த்தி செய்வதாக இருக்கவேண்டும்.

எந்தவொரு மற்றும் அனைத்து யோசனைகளும் வரவேற்கப்படுகின்றன. உங்களது சிந்தனைக்கு உத்வேகமளிக்கக்கூடிய மற்றும் எமது பணியோடு அவைகள் எப்படி பொருந்தக்கூடும் என்று நாங்கள் கருதுவது குறித்த சில யோசனைகள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன:

சிட்டிஸ்ரைஸ் முன்னுரிமை பகுதிகள்	மனநலம் மதிக்கப்பட வேண்டும் என்பதற்காக அது தொடர்பான சித்தரிப்பிலுள்ள அவப்பெயரை அகற்றுவது	அனைவருக்கும் சிகிச்சை கவனிப்பு மற்றும் ஆதரவிற்கான அணுகு வசதியை அதிகரிப்பது	சமுதாய இணைப்பு நிலையை கட்டமைப்பது	மனநலத்தை மற்றும் நலவாழ்வை ஆதரிக்கின்ற குழல்களை உருவாக்குவது
----------------------------------	---	--	-----------------------------------	---



<p><b>எடுத்துக்காட்டுகள்</b> குறிப்பு: இவைகள் வெறும் சுட்டிக்காட்டல் யோசனைகள் மட்டுமே. அவப்பெயர் பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாண வித்தியாசமான எதையாவது நீங்கள் செய்ய முயற்சித்தால் அது ஏற்படையதே. பல செயல்திட்டங்கள் மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இந்த நான்கு பகுதிகளில் ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட வழற்றின் கீழ் இடம்பெறக்கூடும் மற்றும் அதுவும் ஏற்படையதே!</p>	<p>கல்வி, முன்தடுப்பு, விளம்பரம், (சுய) வெளிப்படுத்தல் (கதை சொல்லல், பல்லாடகம், கலைகள், இசை),</p>	<p>(சுய) வெளிப்படுத்தல் (கதை சொல்லல், பல்லாடகம், கலைகள், இசை), ஆகியவற்றின் பல்வேறு வடிவங்கள், தகவல் பரவலாக்கல், ஆரம்ப நிலையிலேயே அடையாளம் காண்பது மீது கூர்நோக்கம்</p>	<p>சாதி சமத்துவம், கலாச்சார ரீதியாக உரியவாறு செயல்படுத்தல் தங்குவதற்கு வீட்டில்லாத இளைஞர்கள் மற்றும் / அல்லது LGBTIQ+ சமூகத்தினர், திறனிழப்பு பாதிப்புள்ள நபர்கள்</p>	<p>வேறுபட்ட தளங்கள் அல்லது துறைகளை ஒருங்கிணைக்கின்ற யோசனைகள்: (எ.கா. இசை மற்றும் ஆற்றுப்படுத்தல் ஆலோசனை அல்லது கல்வி மற்றும் சுகாதாரம் அல்லது ஆதரவு குழு கூட்டங்கள் அல்லது பங்கேற்பு கலந்துரையாடல்) திட்டம் வகுத்தல் மற்றும் செயலாக்கத்தில் இளவயது நபர்களையும் கொள்கை மீதான அக்கறை பங்காளர்களையும் ஈடுபடுத்துதல்</p>
---	---	--	---	--

## C. விண்ணப்பிப்பதற்கான காலஅளவு

நான் செய்ய வேண்டியது என்ன?

**படிநிலை 1 – அறிவிப்பை பரிசீலிப்பது:** இந்த ஆவணம் முழுவதையும் கவனமாக வாசித்து, பரிசீலனை செய்யவும்.

**படிநிலை 2 – அடிப்படை தகவலைப் பூர்த்தி செய்வது:** விண்ணப்பத்திற்கான வழிகாட்டலின் ஒரு பகுதியாக உள்ள முகப்புத்தாளை பூர்த்தி செய்யவும்.

**படிநிலை 3 – உங்கள் விண்ணப்பத்தை எழுதுவது:** கீழே கேட்கப்பட்டுள்ள அனைத்து தகவல்களையும் உள்ளடக்குகிற ஒரு விவரணையை எழுதவும். **தயவுசெய்து 11 அல்லது அதற்கு அதிகமான -பாய்ண்ட் எழுத்துருவை (ஃபாண்ட்) பயன்படுத்தவும் மற்றும் உங்கள் ஆவணத்தில் ஒற்றை இடைவெளியை விடவும்.**

**பிரிவு 1. நீங்கள் யார்? (அதிகபட்சமாக ஒரு பக்கம்)**

பிரிவு 1-க்கு ஒரு தனிநபராகவோ / குழுவாகவோ அல்லது ஒரு அமைப்பாகவோ பதிலளிக்கவும்.

தனிநபர் / குழு வரலாறு – (ஒரு அமைப்பு உங்களுக்கு இல்லையென்றால் அல்லது ஆதரவளிக்கும் அமைப்பு எதுவும் இல்லாமல் நீங்கள் விண்ணப்பிப்பீர்களானால்):

- தனிநபரின் பெயர், பாலினம் மற்றும் வயது
- பின்புலம் (கல்வி / பணி அனுபவம் / வாழ்ந்த அனுபவம்)
- உங்களது யோசனை / திட்டத்தின் பின்னணியில் உள்ள நோக்கம் என்ன?
- தற்போது நீங்கள் என்ன செய்து கொண்டிருக்கிறீர்கள் என்று விவரிக்கவும் (படிப்பு, பணியாற்றல் போன்றவை)
- பெற்ற ஏதேனும் விருதுகள், வெற்றிகள், தொடர்புடைய தாக்க புள்ளியியல் விவரங்கள் மீது தகவலளிக்கவும்

அல்லது

அமைப்பின் வரலாறு - (இங்கு உங்களது அமைப்பு / நிறுவனம் குறித்து தகவலை வழங்கவும்)

- நிறுவனத்தின் குறிக்கோள் / செயல்திட்ட அறிக்கை
- செயல்திட்டத்தை அமல்படுத்தும் குழுவின் பின்புலம்
- உங்களது யோசனை / திட்டத்தின் பின்னணியில் உள்ள நோக்கம் என்ன?
- உங்களது அமைப்பின் நடப்பு செயல்திட்டங்கள் மற்றும் சேவைகளை விவரிக்கவும்
- பெற்ற ஏதேனும் விருதுகள், வெற்றிகள், தொடர்புடைய தாக்க புள்ளியியல் விவரங்கள் மீது தகவலளிக்கவும்

**பிரிவு 2. உங்களது செயல்திட்டம் / யோசனை என்ன? (அதிகபட்சமாக 2 பக்கங்கள்)**

- உத்தேசிக்கப்படும் செயல்திட்டத்தை, அதன் நிலை உட்பட (யோசனை, கருத்தாக்கம் அல்லது செயலாக்கத்திற்கான சான்று) விவரிக்கவும்.
- உத்தேசிக்கப்படும் செயல்திட்ட தீர்வுகாண முற்படும் குறிப்பிட்ட பிரச்சனை என்ன மற்றும் கூர்நோக்க பகுதிகள் (பக்கம் 2-ல் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்டுள்ள), செயல்திட்ட / யோசனையின் இலக்குகள்?
- இலக்கு அமைவிடம் (எ.கா. பள்ளிகள், கல்லூரிகள் மற்றும் முறைசாரா குடியிருப்பு பகுதிகள்) மற்றும் இலக்கு மக்கள் குழு (எ.கா. குறிப்பிட்ட விளிம்புநிலை சமூகங்கள், மாணவர்கள்) மற்றும் இச்செயல்திட்டம் அவர்களுக்கு எப்படி பயனளிக்கும் என்று விவரிக்கவும்.

- இச்செயல்திட்டத்திற்காக நீங்கள் திட்டமிட்டிருக்கின்ற மிக முக்கிய செயல்பாடுகள் யாவை?
- இச்செயல் திட்டத்திற்கான குறுகிய கால மற்றும் நீண்டகால விளைபயன்கள் யாவை மற்றும் எந்த நிலையில் (தனிநபர் அல்லது சமூகம்) அவைகள் இருக்கும்?
- நீங்கள் கோருகின்ற விருது பணத்தொகையின் அளவு என்ன மற்றும் இச்செயல்திட்டத்திற்கு ஆதரவளிக்க அது எப்படி பயன்படுத்தப்படும்?

**பிரிவு 3. இச்செயல்திட்டம் வெற்றிகரமாக இருக்கும் என்று நீங்கள் ஏன் கருதுகிறீர்கள்? (அதிகபட்சமாக 1 பக்கம்)**

- உங்களது அணுகுமுறை ஏன் யதார்த்தமானது / நடைமுறை சாத்தியமுள்ளது என்று விவரிக்கவும்.
- இச்செயல்திட்டத்திற்கு இதுதான் சரியான நேரம் என்று ஏன் கருதுகிறீர்கள் (எ.கா. தொடர்புடைய கொள்கை, கட்டமைப்பு வசதி)?
- இச்செயல்திட்டம் பலன் அளிப்பதாக இருக்கும் மற்றும் திட்டமிடப்பட்ட காலஅளவிற்குள் செயல்படுத்த முடியும் என்று நீங்கள் நம்புமாறு செய்வது என்ன?
- உங்களது செயல்திட்டத்தில் குறுக்குசந்திப்பு தன்மையை (இன்டர்செக்ஷனாலிட்டி) எவ்வாறு நீங்கள் இணைத்திருக்கிறீர்கள்?

**பிரிவு 4**

- நீங்கள் எதிர்பார்க்கின்ற மிக முக்கிய ஆதரவு என்ன? (இந்த கேள்விக்கான பதில் மதிப்பீடு செய்யப்படாது. விண்ணப்பதாரர் அதிகமாக பலன்பெற ஆதரவளிக்கும் செய்திறன் உருவாக்கல் ஆதரவின் வகையை / தன்மையை நாங்கள் புரிந்துகொள்ளவும் மற்றும் அதற்கேற்ப கூட்டுவகிப்பு நடவடிக்கைகளை வடிவமைக்கவும் புரிந்துகொள்ளுமாறு இது எங்களுக்கு உதவும்)

**படிநிலை 4 – விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிப்பது:** காலக்கெடுவிற்கு முன்னதாக அதாவது, 2019 நவம்பர் 24 ஆம் தேதி இரவு 11:59 க்குள் உங்கள் விண்ணப்பத்தை மின்னஞ்சல் வழியாக - [YCAsubmissions@cities-rise.org](mailto:YCAsubmissions@cities-rise.org) என்ற முகவரிக்கு சமர்ப்பிக்கவும். உங்களது மின்னஞ்சலில் பொருளுக்கான இடத்தில் “சென்னை YCA” என்று குறிப்பிடுவதை உறுதி செய்யவும்.

#### **D. இன்னும் அதிக தகவலை நான் எப்படி பெறுவது?**

இச்செயல்திட்டத்தில் நீங்கள் ஆர்வம் கொண்டிருப்பீர்களானால் அல்லது உங்கள் விண்ணப்பத்தை பூர்த்தி செய்வது / சமர்ப்பிப்பது குறித்து எமது உதவியைப்பெற விரும்புவீரானால், **பிருந்தா லட்சுமி** அவர்களை [brindaal@cities-rise.org](mailto:brindaal@cities-rise.org) என்ற மின்னஞ்சல் முகவரியில் தயவுசெய்து தொடர்பு கொள்ளவும்.